

# 金磚國千億應急儲備 中國份額最大

## 習近平下周訪中亞四國

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）國家主席習近平將於9月5日至6日出席在俄羅斯聖彼得堡舉行的二十國集團（G20）領導人第八次峰會。中國央行副行長易綱昨日（27日）表示，金磚國家屆時會就規模達1,000億美元的聯合外匯應急儲備庫取得更多共識，預計在不久的將來就能看到這一安排啟動，中國將向此金磚應急儲備庫提供最大份額。

### G20期間將取更多共識

這次是習近平今年3月就任國家主席以來第三次出訪。在昨日外交部召開的中外媒體吹風會上，中國人民銀行副行長易綱在回應

本報提問時說，早前金磚國家領導人會議上討論了建立金磚國家應急儲備庫的可能性，相關工作正在積極推進之中，目前金磚各國在儲備庫規模、各國承擔比例、運作機制等問題上基本達成了共識。

### 最快明年達成最終協議

今年三月，金磚國家領導人第五次會晤在南非德班舉行時，金磚五國外匯儲備庫的設立取得實質性進展，資金規模大約為1,000億美元，中國擬承擔大部分出資。五國央行當時簽署了相關協議，將金磚外匯儲備庫作為各自外匯儲備的一部分。其中，中國擬出資410億美元，巴西、俄羅斯和印度各出180億

美元，南非出資50億美元。易綱透露，在本次G20峰會期間，金磚國家領導人將舉行非正式會晤，預計將就金磚國家應急儲備庫安排取得更多共識，在不久的將來就可以看到儲備庫啟動並平穩走上運行階段。在當前市場波動性和不確定性較大的情況下，金磚國家應急儲備庫作為一個多邊應急儲備機制有利於增強金磚國家信心。有分析指，金磚外匯儲備庫作為國際貨幣基金組織的替代選擇，用於緊急情況。據估計，各國可能需要1年左右時間通過相關立法，明年金磚五國在巴西重新聚首時可能會達成最終協議。

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）9月3日至13日，習近平將對土庫曼斯坦、哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦和吉爾吉斯斯坦四個中亞國家進行國事訪問，並出席9月5日至6日在俄羅斯聖彼得堡舉行的G20領導人第八次峰會，以及9月13日在吉爾吉斯斯坦比什凱克舉行的上合組織成員國元首理事會第十三次會議。

外交部副部長程國平昨日在吹風會上說，此次出訪是習近平主席首次訪問中亞並出席上合峰會，屆時，兩國領導人將就雙邊關係和共同關心的地區和國際問題深入交換意見，並對今後雙邊關係的發展作出規劃。而習近平將在塔吉克斯坦總統會晤期間簽署石油天然氣、交通、通訊、投資、人文等領域重大合作文件。習近平並將在哈薩克斯坦演講，闡述中國對中亞外交政策。

# 中日「習安會」現時不可能

## 李保東：中日沒有對話基礎 日勿再耍嘴皮



李保東

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中日兩國元首是否會在即將召開的聖彼得堡二十國集團（G20）峰會上舉行雙邊高峰會談備受關注，而日方近來也就此不斷炒作誣指中國拒絕對話。中國外交部副部長李保東27日反駁稱，領導人會面不是為了握握手，照照相，而是要解決問題。如果日本想安排解決問題的會面，就不要再耍嘴皮子。他表示，在目前情況下，中日沒有對話基礎，不可能安排日本想要的那種領導人會晤。

中日領導人能否實現會晤，備受關注。日方此前一直聲稱中日雙方應進行對話，並不斷對中方橫加批評，認為是日方已不斷釋放出對話善意，中方一味無理拒絕，而近日更有消息傳出，指日本首相安倍有意在G20峰會上尋求「站着交談」。對此，李保東27日就在吹風會上表示，目前，中日關係因釣魚島問題面臨嚴重困難，造成這一局面的責任不在中方。

### 斥日右翼挑戰人類良知

李保東說：「中方始終願意對話，主張通過對話管控和解決釣魚島爭議，改善中日關係。我們是這樣說的，也是努力這樣做的，而日本卻一直拒絕旨在解決問題的對話，最近不斷空喊對話的口號，實際上是裝樣子，是為了混淆視聽。」李保東指出，日本無視歷史和客觀事實，不願面對中日關係面臨的問題，不願就釣魚島問題進行實質性對話，還不斷採取「示強和挑釁行動」。不僅如此，日本國內一些政治勢力在歷史等問題上繼續挑起事端，公然否定世界反法西斯戰爭的勝利成果，挑戰人類的良知。「在這種情況下，我們如何來安排日本想要的那種領導人會晤。」



中日釣魚島爭議持續發酵，安倍晉三欲與習近平舉行走廊外交。設計圖片

## 日本勿做「站立外交夢」

葛沖

二十國集團聖彼得堡峰會在即，可東京一直在大造輿論，似乎想故伎重演，借機讓安倍與習近平主席「站着交談」，實現中日關係突破。但據國內人士透露，即使二人在會場擦肩而過，習主席也會視而不見，原因是中方沒閒心陪日本演戲。做「站立外交夢」的東京，到了夢醒時分了。

這次二十國峰會，最受關注的莫過於中國國家主席習近平和日本首相安倍晉三。安倍內閣近來反覆炒作中日雙方應開展對話云云，並散布北京拒絕對話的信息，逼中國領導人就犯，旨在變外交被動為主動。但日方在釣魚島爭議和歷史認知兩大原則問題上固守立場，未現絲毫誠意，試問習主席跟安倍站着談什麼？

日本人應當清楚，中日首腦對話目前根本不具備任何條件，中國想要的是日本承認釣魚島存在主權爭議，承認釣魚島已處於「雙重管理」的新地緣現實下。中國的政治文化講究國家交往要循序漸進、由低到高、瓜熟蒂落、水到渠成，一口吃個胖子的外交思維在這裡行不通。當前中日關係局面困難，完全是日方一手造成的。解鈴還需繫鈴人。

## 安倍續空喊 盼與中韓會談

香港文匯報訊 據共同社報導，日本首相安倍晉三26日在科威特向隨行記者表示，有關如何改善陷入僵局的日本與中韓兩國

的關係，「願與中國國家主席習近平、韓國總統朴槿惠進行對話」，表示希望盡快實現首腦會談。

此前安倍已多次宣稱希望早日促成中日首腦對話。但除口頭呼籲對話外，安倍沒有提及任何尋求改善兩國關係的措施。

## 外媒：華有望「借道」巴國直達中東

香港文匯報訊 據俄羅斯之聲報導，巴基斯坦計劃向中國開放通往中東市場的最短線路和陸地石油運輸走廊。8月26日中國代表團抵達巴基斯坦，以商討喀什—瓜達爾經濟走廊建設項目。伊斯蘭堡政治高層決定已經做出。巴基斯坦總理謝里夫表示，巴中經濟走廊將會提供許多就業機會，並給國家帶來經濟繁榮。

### 4日達瓜達爾港

巴基斯坦總理指出，南亞地區包括中國人在內的30億人可以從喀什—瓜達爾經濟走廊中受益。瓜達爾港可讓中國出口商品的運輸時間從16天減至4天，而且還可大大降低運輸成本。沿着經濟走廊還將建設經濟特區，中國公司已經表示願意落戶這些特區從事經濟活動。謝里夫還表示，瓜達爾有可能成為自由港，賦予其類似香港的特殊身份。

中國將拿出四分之三開支用來裝備港口基礎設施。專家們不懷疑，港口將可以接納大噸位油輪和重型軍艦。不久前北京許諾將在那裡新建20個泊位碼頭。而巴基斯坦將建造加工伊朗原油的煉油廠。

### 中日「走廊外交」事件簿

2010年10月5日 日相菅直人利用比利時布魯塞爾亞歐峰會的機會，在走廊上，與中國國務院總理溫家寶進行了約25分鐘的交談。雙方同意加強兩國民間交流和政府間溝通，適時實現中日高層會晤。

2012年9月9日 中國主席胡錦濤與日相野田佳彥在俄羅斯海參崴的APEC會議會場外的入口處相遇，這次走廊交談共持續大約15分鐘。

2012年10月5日 中國總理溫家寶與日相野田佳彥，在老撾舉行的亞歐首腦峰會開幕式擦身而過，但並未與野田打招呼或寒暄示意，中日領導人第三次走廊外交「未遂」。

■實習記者 崔可億

## 海警續巡釣海 海軍穿第一島鏈

香港文匯報訊 自2012年9月日本非法「購島」以來，中日釣魚島爭議持續發酵。中國國家海洋局27日在北京發佈消息稱，中國海警2151、2146、2113艦船編隊27日在中國釣魚島領海內巡航。

另據日本防衛省統合幕僚監部（相當於總參謀部）27日發佈消息稱，當天發現2艘中國海軍護衛艦於下午3點左右穿過沖繩本島與宮古島之間的公海，從東海駛向太平洋。這是7月25日5艘中國艦艇從太平洋駛向東海以來，日方再次發現中國艦艇穿過該海域。

### 版面導讀

**中國** 中國財政部副部長朱光耀周二在北京表示，中國將保持宏觀經濟政策的穩定性和連續性，提高針對性和有效性，但不會為一時短暫的經濟增長波動而急於採取經濟刺激計劃。詳刊A8

**山西** 6歲男童遭挖雙眼 山西獸行血案

**中國** 山西臨汾市揭發一起令人髮指的殘害兒童案件。一名年僅6歲的男童在離家不遠處玩耍時，被不法之徒騙至野外，並遭人下藥以致昏迷，更活生生被挖出雙眼，取走眼角膜。詳刊A9

**國際** 維也納變遷購物城市 華俄中東豪客湧至

傳統名城奧地利首都維也納近年正「變臉」，隨著來自中國、俄羅斯和阿拉伯國家的豪客不斷到此觀光，名店和五星級酒店如雨後春筍般出現，音樂之都正演變成為名牌之都。詳刊A14

**港聞** 博愛醫院今年初增設水療池 助「長痛」者練太極

博愛醫院今年初增設水療池，並內置電動步行機和水力單車設備，讓長期痛症病人可在醫院接受水療服務，有長期痛症患者表示，學習水療「太極14式」後，痛症大為好轉。詳刊A18

**港** 7月出口 按年增10.6%

受惠於內地及其他亞洲市場出口有明顯增長，加上去年比較基數較低，帶動本港7月份出口表現理想。7月份轉口與港產品出口合計的商品整體出口貨值為3,054億元，較去年同期上升10.6%。詳刊B1

**六合彩 MARK SIX**  
8月27日(第13099期) 攪珠結果

9 14 29 30 32 36 20

頭獎：無人中  
二獎：\$756,770 (2注中)  
三獎：\$62,090 (65注中)  
多寶：\$8,000,000

下次攪珠日期：8月29日